
 بسم الله الرحمن الرحٌم

  8 - 7 -6المحاضره ض الإحصائٌه .. وبالتكون من وراح نبدأ الكلام عن الفر

 لانه هنا ٌجً سإال مباشر ٌسال .. هل نقبل الفرض العدمً او البدٌل .. نتٌجة الإختبار الإحصائً الً تم ..

وسماع شرح الدكتور  الجاٌه حاولت استنتجها منهاكانت نظرٌه وتقرٌبا اؼلب النقاط    المحاضره الخامسه/

  والبحث هنا وهناك ..

.................................................................................................................. 

 بدٌل .. / تستمر عملٌة الشرح لكن ما فً سإال مباشر ٌسؤل هل هو عدمً او والمحاضره السادسه

المستوى السابق ذكر سإال ٌخص السادسه ان كان خطا من النوع الأول او الثانً لقبول الفرض العدمً او رفضه .. لكن 

 ورٌحنا ما ركز علٌها بمتسوانا .. 8و  7تعتبر السادسه .. تبنً للمحاضره 

شرح المحاضره وارجعوا لملؾ  . لثقه ولازم نكون حافظٌن القٌمه لدرجة االحد الأعلى والأدنى فقط  ٌطلب انه نستخرج 

 ^_^ Bsooomh+   زاهب محمد +ابو عباس )  القوانٌن ملفات +بالورشه مع شرح الدكتور  44

بٌساعدكم مسؤله بتلقوا القانون بجنبها .. تعرٌب للقوانٌن لتوضٌح وبعضها ال بتلقون بؤؼلبها ..  جزاهم ربً جمٌعا خٌر 

 على التركٌز والحفظ ..

 

 ح والشرحبالتوضٌ بجزئٌها  44المحاضره  ن*ملاحظة ) بستعٌن بتمارٌ

 

الأن كلام عام وٌطبق على الكل .. اذا حاولت تستوعبه جٌدا .. انسى شرح الدكتور الان وخلٌنا ناخد الموضوع 

الفروض الً توهنا معه رؼم سهولته ..  ببساطه شوي ونفهم انفسنا اٌش الً صاٌر بالضبط واٌش هو عالم

 وتطبٌقه المباشر..

........................................................................................................................ 

 الفروض الصفرٌة ) العدمٌة ( / معنى دائما وابدا فرض صفري او عدمً

 لى العٌنه المختاره او العٌنات المختارهٌنفً اي تاثٌر تم ع

 والفروض البدٌله

 ٌثبت كل تاثٌر تم على العٌنه المختاره  

.................................................................................................................... 

 الفرضٌن لهم عدة حالات ..

 اٌجابٌه  ............ ) الفرض البدٌل ( قبول التاثٌر

 سلبٌه .............. ) الفرض البدٌل ( رفض التؤثٌر

ما تحب التاثٌرات على الحٌاه ه او الحدٌن ) لا سلبً ولا اٌجابً ( ..... ودائما هاذي منطقة الناس فاقد الحدٌ

  ) فرض عدمً او صفري ( وتؽٌٌر الروتٌن ..

 طٌب متى ارفض او اقبل الفروض متى اكون مع العدمً ومتى اكون مع البدٌل ؟!! 



لازم اسوي .. اختبار او فحص .. وهذا ما ٌتم الا اذا استخدم واحد من القوانٌن الكثٌره الً اقدر اطبقها 

 .. بالاختبارات وعلى اساسها اقدر اكون هنا او هنا .. وعلى اساس النتٌجه .. اقدر احدد

مضبوطه ) طٌب كٌؾ احدد الموضوع ( ندخل بتفاصٌل اكثر بس لا تنسوا الً فوق وخلوه  الامور لحد هنا ..

 ببالكم لتعرؾ تفهم الً جاي بالطرٌق ..

 

 – او معنوٌه –اول شً هنا .. بكل المسائل بٌعطٌك .. شً اسمه منطقه حرجه 

 صهاكمان  بس بالمحاضره السادسه  هناك نهتم فٌه اكثر وٌخاسمه درجة الثقه فً شً 

 فبنتركها شوي ونركز على ..) اقصد درجة الثقه (  

 ( a) المنطقه الحرجه ومستوى المعنوٌه الً هً تسمى احٌانا الفا  

اٌش معناها واٌش تتكلم عنه قبل الرسم البٌانً والقٌم الً راح نستخدمها وتضاؾ بالقوانٌن تلقائٌا وتجً 

 فً فحص نتائج العٌنه القانون الً استخدمته ً النتٌجه بالاسئله تلقائً وابدى اقارن فٌها بعد ما تطلع ل

 ..) القوانٌن ( هم الوسائل والأدوات اللإختبار الرٌاضً  

/ طبعا هً تجً جاهزه .. بنسب معٌنه تمثل التوزٌع الطبٌعً .. مو مهم نعرؾ اٌش هو التوزٌع الطبٌعً لكن 4

ئج ..الً احصل علٌها وبالنهاٌه احكم اقبل الفرض اقارن فٌه النتا له قٌمه جدولٌه هو تقدٌر احصائً جاهز

الصفري او لا او اقبل احد تاثٌرات الفرض البدٌل الإٌجابٌه والسلبٌه .. وهنا فً حالات بس بنجٌها .. شوي 

 ..شوي 

................................................................................................................. 

 ثبتت براسك مع الوقت ..بالان لازم نعرؾ ونحفظ التالً وبالتطبٌق مو محتاج تحفظ 

 

 مستوى المعنوٌة
 )المكمل لدرجة الثقة(
 المنطقة الحرجة اٌضا  

 Zمعامل الثقة  درجة الثقة

 68.26% 1 

10% 90% 1.65 

5% 95% 1.96 

 95.44% 2 

1% 99% 2.58 
 

/ لا لحظة ما راح نرسم الأن بنرجع للفروض العدمٌه والبدٌله شوي نتكلم عنهم  الرسم المنحى الطبٌعً .. نشوفه كٌؾ ع

 قبل الرسم لنفهم الرسم الً جاي ...بشكل رٌاضً شوي 

: هنا هً داٌما صحٌحه وبنقبلها وبننطلق منها بالإختبار ان ثبت ؼٌر ذلك بنرفضها    H Oفرض العدم ) الصفري ( 

 عدمً فارؼه انه لا ٌوجد اي فرق بٌن العٌنه الماخوذه من المجتمع والقٌمه الً بدعوها ) العٌنه (ومعنى 

 العدم فرضٌة نرفض عندما نقبلها و العدم فرضٌة عن كبدٌل الباحث ٌضعها التً الفرضٌة : هً H 1الفرض البدٌل 
 .العٌنة من المستقاة المعلومات على بناء صحٌحة لٌست باعتبارها

 

 تعبت منه الموضوع الرٌاضً حاولت اضبطه مع طلع / المهم  انا

 الجدول هذا ٌجب حفظه 

 أشهر درجات الثقة المستخدمة

بار نستخدم واذا لم تذكر بالاخت

95%  



 SPSS/ ؼٌر برنامج ٌنفً حالات نستخدم القوانٌن  ملاحظة مهمه / قبول الفرض العدمً او رفضه ٌاخذ شكل

 لا ٌطبق على الحاله الثانٌه .. ونتائج الإثنٌن ٌختلفوا عن بعض وما ٌطبق على الحاله 

 عند مستوى معنوٌه معٌن /قٌمة العٌنة ومقارنتها بالقٌمة الجدولٌه المعطاه  حالة القوانٌن .. لإستخراج

 

 (  وكمل معً للاخر..صٌاؼة الفروض ) وقانون القبول والرفض 

 HO = 0=0ٌاخذ اشارة المساواه وفهمنا لٌه    الفرض العدمً دائما وابدا  .4

 صؽر من الفرض البدٌل الً له عدة حالات .. اما فً مساوه او اكبر من او ا  .2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وما دام بدٌل ٌعنً منطقة رفض  ) وتسمى مستوى المعنوٌه (  H1:0<0اختبار من طرؾ واحد جهة الٌمٌن  / أكبر من / 

 من الجدول وتحفظ ..   ودائما اشارتها موجبه .. 1.96% = 5او  2.58% = 4وتؤخذ  االقٌمة اما 

 وما دام بدٌل ٌعنً منطقة رفض  ) وتسمى مستوى المعنوٌه ( :H1  0>0من /  اصؽر /  الٌساراختبار من طرؾ واحد جهة 

 .. سالبهمن الجدول وتحفظ ..   ودائما اشارتها  1.96% = 5او  2.58% = 4وتؤخذ  االقٌمة اما 

طرفٌن)اكبر من واصؽر من بنفس الوقت ( ٌهمنً هنا انه ٌخالؾ العدمً ) الصفري ( ما دام الصفري دائما ) اختبار من 

وهنا من الجدول وتحفظ ..    1.96% = 5او  2.58% = 4وتؤخذ  االقٌمة اما  :H1  0≠0 اوي اذن البدٌل لا ٌساوي (ٌس

 اشارتها موجبه ٌمٌن وسالبه ٌسار 



 

خلصنا الأشكال ورسمها / نجً للصٌاؼه بشكل عملً من الأسئله كٌؾ تكون وطبعا سهله جدا من السإال تعرؾ تصٌػ 

 بالصٌاؼة والرفض والقبول .. 7( تبدا من المحاضره + القدٌمه الجدٌده  44الفرض .. ) تمارٌن محاضره 

 

 قانون القبول والرفض /

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نبدا على بركة الله ونشوؾ صحة هالكلام /

 القدٌمه 44/  9إلى  7ٌبدأ من السإال 

شخصا  اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد الأسبوعٌة فً  49"عٌنة عشوائٌة حجمها 

ٌساوي 72 لمواطنً هذهِ الدولة  الدخل الأسبوعً متوسطريال. ونرؼب فً اختٌار الفرض العدمً بؤن  75العٌنة هو 

% إذا علمت أن الانحراؾ المعٌاري لدخول الافراد 5بمستوى معنوٌة  72ريال مقابل الفرض البدٌل أنه  لا ٌساوي 
 ريال. " 44ٌساوي 

من طرفٌن  .. اختبار  (  واضحه من السإال μ :H1  ،72  =μ :Ho≠ 72/ الصٌاؼة للفرض  )  4

وتطبٌق .. وما راح اطرق للقوانٌن كشرح  لاجل نستخرج قٌمه ونبدأ نقارن .. صح الكلام او لا/ استخدمنا قانون لنشوؾ 2

 هذا القانون  /  متوسط واحدلكن بالمساله هنا .. 

 %5تقارن بالقٌمة الجدولٌه لمستوى المعنوٌه  Z= 1.5  نطبق المعطٌات بالأله الحاسبه .. تطلع النتٌجه  

4996 > 495   >4996- 

 )الفرضٌة من طرفٌن (

 ان كانت القٌمة المحسوبه بعد استخدام القانون

 .. ؼٌر ذلك ٌقبل البدٌل قبول العدمًتقع بٌن الطرفٌن .. 

 

 الفرضٌه من طرؾ اٌمن ()

 ان كانت القٌمة المحسوبه بعد استخدام القانون

 العدمً نرفضمن القٌمة الجدولٌه المعطاه ..  أكبر

 العدمً نقبلمن القٌمة الجدولٌه المعطاه ...  أصؽر

 (اٌسر)الفرضٌه من طرؾ 

 ان كانت القٌمة المحسوبه بعد استخدام القانون

 العدمً نقبلاه .. من القٌمة الجدولٌه المعط أكبر

 العدمً نرفضمن القٌمة الجدولٌه المعطاه ...  أصؽر

 ...ولما اجً اقارن هنا اطنش اشارة السالب ما تعنٌنً بشً فقط اقارن الأرقام القٌم بالقٌم 



الفرض العدمً لٌش / جدا سهله لانه اساسا واضح من الجزء الأول انها راح تقع بمنطقة القبول بٌن الطرفٌن  نقبل/ 3

 لكن ضروري اقارن بعد الحل بالقانون .. .منطقة الفرض العدمً الً هً الوسط  )المنطقة البٌضا ( 

 

 القدٌمه 44 / 42إلى  41ٌبدأ من السإال 

 %5% بدل 4المعطٌات فقط اختلؾ مستوى المعنوٌه نفس القانون السابق .. ونفس 

 ضٌاؼة الفرض من طرفٌن 

 2.58% = 4وبالمقارنه بالقٌمة الجدولٌه   495المحسوبه =  Zٌطبق نفس القانون وكانت نتٌجة 

2958  > 495   >2958- 

 ضعهبالكلام العامً طلع هو الصح ما فً اي تاثٌر اثر علٌه وحافظ على وقبول الفرض العدمً <<< 

 

 القدٌمه 44/ 44إلى  43السإال 

% من أصوات الناخبٌن عندما تجري الانتخابات. 71 نسبة" ٌدٌعى أحد المرشحٌن فً الانتخابات أنه سٌحصل على 

من ٌإٌدون المرشح فً  نسبةناخب، ووجد أن  411ولاختٌار هذا الادعاء تم اختٌار عٌنة عشوائٌة من الناخبٌن حجمها 

 النسبة% مقابل الفرض البدٌل أن 71فً المجتمع هً  النسبةبر مدى صحة ادعاء المرشح بؤن % اخت61العٌنة هً 

أقل %."5% وذلك بمستوى معنوٌة 71من  

.. لانه مسلمٌن انه الصفري دائما ٌساوي  (  واضحه من السإال :P :H1 ،1971 =P Ho< 1971/ الصٌاؼة للفرض  )  4

 اصؽر من ( -اختبار من ) طرؾ اٌسر 

̂  مقارنة النسب   القانون المستخدم قانون / 2  
 ̂  

√
      

 

 =Z -2947طبق بالمعطٌات نحصل على قٌمة   

 %  5بالقٌمة الجدولٌه لمعنوٌة  Zنقارن قٌمة المحسوبه 

 4996- <  2947-   

 

 تى السالب هنا بدون تفكٌر ولا حتى مقارنه بالرسم مقارنه بس القٌم وقلت قبل بدون ح/ 3

 -1.96% = 5انا هً عندي طرؾ اٌسر .. ٌعنً سالب ومعروؾ قٌمة الطرؾ الاٌسر كم عند نسب معنوٌه 

 .. اذن ارفض العدمً أقل استخرجتها بتطبٌق القانونلو قارنتها بتطلع القٌمة الً 

 وهنا مباشره الجواب ) قبول الفرض البدٌل (

.................................................................................................................... 

 

 

 



 القدٌمه 44/ 48إلى  46السإال 

  -إذا علمت أنه: 

" البٌانات التالٌة تمثل نتائج عٌنتٌن عشوائٌتٌن مستقلتٌن مسحوبتٌن من منطقتٌن لمقارنة متوسط عمر الناخب فٌهما 

̅̅   29 =،       ،     حٌث  ̅̅  ،35  =  ̅̅ متوسط عمر الناخب فً المنطقة ، اختر الفرض العدمً : أن  ̅̅

% مقابل الفرض البدٌل أنهما 5بمستوى معنوٌة متوسط عمر الناخب فً المنطقة الثانٌة   الأولى ؼٌر ٌساوي

  إذا علمت أن: 
 
   𝝈  , 

 
   𝝈    متساوٌٌن

≠فرض  )  / الصٌاؼة لل4      :H1 ,      :Ho   متوسطٌن والمقارنه هنا بٌن  (  واضحه من السإال 

 لهذا السبب ذكرت بصٌاؼة الفرض ..

والمعطٌات واضحه جدا نعوض بالأله الحاسبه تطلع مباشره  ./ نستخدم القانون 2

 Z=6  معك

هنا من طرفٌن .. لاجل اقبل العدمٌه كان لازم القٌمه تكون بٌن القٌم الً استنتجناه بالبداٌه والفرض / حسب القانون 3

 المعنوٌة بالوسط  لا اكبر او اصؽر لكن لما قارنتها طلعت اكبر بكثٌر من القٌمتٌن وطلعة خارج منطقة القبول 

 ..   4996 -و  4996بالطرفٌن  %5عند نسبة معنوٌه اكبر من القٌم الجدولٌه المعطاه  Zقٌمة  

 الجواب ) قبول الفرض البدٌل ( نرفض العدمً اذن

 

 القدٌمه 44/ 24إلى  49السإال 

( كٌلو جرام بانحراؾ 42" إذا كان متوسط استهلاك الفرد السعودي من الدجاج حسب تقارٌر وزارة الصحة هو )

من عٌنة  م2143( كٌلوجرامات لفترة السبعٌنات المٌلادٌة، أجرى أحد الباحثٌن دراسة فً عام 61معٌاري )

( كٌلو جرام، هل تشٌر الدراسة الحالٌة أن متوسط 44( فردا  ووجد أن متوسط الاستهلاك للفرد هو )49قوامها )

 الاستهلاك أرتفع عما علٌه فً السبعٌنات. " 

 بدون ما الون المعطٌات اكٌد راح تعرفوا .. اٌش نوع القانون الً راح استخدمه للحل وكٌؾ ٌتم صٌاؼة الفرض ..

 واب الاول / اختبار طرؾ اٌمن لانه ذكر بالسإال اكبر من ..الج

 لٌه طٌب استخدمنا هذا القانون ؟!! الجواب الثانً / بتطبٌق قانون 

 =Z 2933طلعة النتٌجه  لانه ٌوجد متوسط واحد فقط بالسإال نتكلم عنه  .. 

 حسب المعطٌات طرؾ اٌمن ..الجواب الثالث / قارنت مع القٌمة الجدولٌه 

 .. 4996% = 5المعطاه عند مستوى معنوٌه  المحسوبه اكبر من الجدولٌه Zا دام قٌمة م

 مباشره نرفض العدمً ) اذن الجواب ( نقبل الفرض البدٌل .. 
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 الجدٌده 44/ 26إلى   25السإال 

ِٗ أؼذ الأعاذزج أٌ َغثح انُعاغ فٙ اؼذ انًمشساخ انرٙ ٚمٕو ترذسٚغٓا ذثهغ   ْزا الادعاء  , ٔلاخرثاس %80"ٚذّع

ؽانة, ٔتذساعح َرائط الاخرثاساخ انخاطح  50ذى اخرٛاس عُٛح عشٕائٛح يٍ انطلاب انذاسعٍٛ نٓزا انًمشس ؼعًٓا 

,اخرثش يذٖ طؽح ادعاء أعرار انًمشس  تأٌ انُغثح فٙ  % 68تانعُٛح ٔظذ أٌ َغثح انُعاغ فٙ انعُٛح لذ تهغد ْٙ 

 "% 5ٔرنك تًغرٕٖ يعُٕٚح  %80ُغثح ألم يٍ يماتم انفشع انثذٚم أٌ ان % 80انًعرًع ْٙ 

انتوا الأن صرتوا شاطرٌن تعرفوا اٌش القانون الً ممكن نستخدمه .. والفرض كٌؾ ٌصاغ من السإال والمقارنه طبعا بعد 

ن وونتبه للفرض ا % المذكور بالسإال5تطبٌق القانون حسب ما تطلع النتٌجه نقارنها بالقٌمه الجدولٌه لمستوى المعنوٌه 

 . كان طرفٌن او طرؾ واحد ٌمٌن او ٌسار لانه القبول والرفض راح ٌكون على اساسه

 بس بكمل معكم انا ..

 بالبحث بالسإال وجدت كلمة اقل .. ٌعنً فرض بدٌل اصؽر من ٌعنً طرؾ اٌسر .. تمام

̂  الان دور القانون ؟!! لقٌت ضالتً كلمة نسبه .. ٌعنً قانون مقارنة النسب الً هو   
 ̂  

√
      

 

 

 Z=- 2.123النتٌجه طلعة بعد تطبٌق بالقانون من معطٌات السإال / 

% 5نقارن القٌم بالنظر بدون رسم ولا شً .. قلنا طرؾ اٌسر .. ٌعنً سالب اذن القٌمة الجدولٌه حسب مستوى المعنوٌه 

 نرفض العدمً –أصؽر  .. نتٌجة المقارنه القٌمة الً حصلنا علٌها   4996 -= 

 والجواب راح ٌكون ) قبول الفرض البدٌل ( 

 

 

 الجدٌده 44/ 75إلى  74السإال 

( دسظاخ ٔرنك خلال 5( دسظح تاَؽشاف يعٛاس٘ )83"إرا كاٌ يرٕعؾ دسظاخ انطانة فٙ كهٛح إداسج الأعًال ْٕ )

ٌ يرٕعؾ دسظاخ انطانة فٙ ( ؽانة ٔٔظذ أ100نعُٛح لٕايٓا ) 2014أظشٖ أؼذ انثاؼصٍٛ دساعح عاو  2010عاو 

( دسظح ْم ذشٛش انذساعح انرٙ لاو تٓا انثاؼس أٌ يرٕعؾ دسظاخ انطانة فٙ كهٛح إداسج الأعًال لذ 88انعُٛح ْٕ )

 %5ٔرنك تًغرٕٖ يعُٕٚح  2010عًا عهّٛ فٙ  اسذفع

 بالبحث بالسإال وجدت كلمة ارتفع .. ٌعنً فرض بدٌل أكبر من ٌعنً طرؾ أٌمن .. تمام

   ور القانون ؟!! لقٌت ضالتً كملة متوسط .. ٌعنً هذا القانون  الان د
   

 

√ 

 

  Z= 10 النتٌجه طلعة بعد تطبٌق بالقانون من معطٌات السإال / 

% 5اذن القٌمة الجدولٌه حسب مستوى المعنوٌه  موجب.. ٌعنً اٌمن نقارن القٌم بالنظر بدون رسم ولا شً .. قلنا طرؾ 

 نرفض العدمً –.. نتٌجة المقارنه القٌمة الً حصلنا علٌها اكبر    4996  =

 والجواب راح ٌكون ) قبول الفرض البدٌل (

 

  

 



 الجدٌده 44/  77 إلى  76السإال  

% , ٔلاخرثااس ْازا اعدعااء ذاى 60ٚذعٙ أؼذ انثااؼصٍٛ أٌ َغاثح انُعااغ لأؼاذ انرعااسب انراٙ ٚمإو تٓاا فاٙ انًعًام 

يفشدِ , ٔٔظذ أٌ َغثح انُعاغ فاٙ  225شٕائٛح يٍ انؽٕٛاَاخ انخاػعح نهرعاسب فٙ يعًهّ ؼعًٓا اخرٛاس عُٛح ع

% يماتام انفاشع 60% , اخرثاش ياذٖ طاؽح ادعااء انثاؼاس تاأٌ انُغاثح فاٙ انًعرًاع ْاٙ 72انعُٛح لذ تهغد ْٙ 

 "%5% ٔرنك تًغرٕٖ يعُٕٚح 60يٍ  ألمانثذٚم أٌ انُغثح 

 ل .. ٌعنً فرض بدٌل اصؽر  من ٌعنً طرؾ أٌسر .. بالبحث بالسإال وجدت كلمة أق

̂  الان دور القانون ؟!! لقٌت ضالتً كملة نسبة  .. ٌعنً هذا القانون مقارنة النسب    
 ̂  

√
      

 

 

  Z= 3.674 النتٌجه طلعة بعد تطبٌق بالقانون من معطٌات السإال / 

% 5اذن القٌمة الجدولٌه حسب مستوى المعنوٌه  موجب.. ٌعنً اٌسر ً .. قلنا طرؾ نقارن القٌم بالنظر بدون رسم ولا ش

 العدمً نقبل الفرض –.. نتٌجة المقارنه القٌمة الً حصلنا علٌها اكبر    -4996=  

 ( العدمًوالجواب راح ٌكون ) قبول الفرض 

 

 الجدٌده 44/   84-83السإال 

عاعاخ عًم ٕٚيٛاً تئَؽشاف يعٛاس٘  8ٙ فٙ لطاع انضساعح لذ تهغ " إرا كاٌ يرٕعؾ عذد عاعاخ انعًم انٕٛي

, ٔلذ لاو أؼذ انثاؼصٍٛ تئظشاء دساعح نعذد عاعاخ انعًم انٕٛيٙ نهعايهٍٛ فٙ 2012عاعح ٔرنك خلال عاو  4.5

عايم فٙ ْزا انمطاع  40ٔلذ اعرًذخ انذاسعح عهٗ عُٛح عشٕائٛح ؼعًٓا  2014لطاع انضساعح ٔرنك خلال عاو 

ٕٚيٛاً. فٓم ذشٛش انذساعح انرٙ لاو تٓا انثاؼس أٌ  9.1ظذ أٌ يرٕعؾ عذد عاعاخ انعًال فٙ ْزا انمطاع لذ تهغ فٕ

 %"5ٔرنك تًغرٕٖ يعُٕٚح  2012يرٕعؾ عذد عاعاخ انعًم فٙ لطاع انضساعح لذ أسذفع عًا عهّٛ فٙ عاو 

 .. اٌمن طرؾ من اكبر..  واحد طرؾ من الفرضٌة..  ارتفع كملة السإال من

           القانون هذا المستخدم القانون متوسط كلمة السإال من
   

 

√ 

 

        =Z قٌمة تطلع بالقانون نطبق

% = 5 معنوٌه مستوى عند المعطاه الجدولٌه القٌمة من اصؽر  القٌمة طلعت..  اٌمن فرض طبعا اساس على نقارن نبدأ

 العدمً الفرض مباشره نقبل اقل ٌطلع لما وقلنا   4996

  .. اٌمن طرؾ لانه طبعا لٌش(  العدمً الفرض قبول)  اذن الجواب

 

 

 غٛشٔا ظٕ شٕ٘ ٔذعانٕاَذخم عهٗ انًؽاػشِ انصايُّ .. َمٕل تغى الله َٔشٕف شٕ انًٕػٕع .. 

 spssذُمغى َظٍٛ ... َض ٚغرخذو انمٕاٍَٛ ععرخشاض انُرائط .. ٔانُض انصاَٙ تشَايط  8انًؽاػشِ 

يع انًؽاػشاخ انٙ فٛٓا ظذأل  ٔلٕاٍَٛ انمشاس تانًماسَّ يخرهفّ تٍٛ اعشٍُٛ اَا الاٌ تظ تذسض انرًاسٍٚ تانمٕاٍَٛ .. ٔانصاَّٛ تُاخزِ

 كصٛش .. تظ ع فكشج انعذأل اعٓم يُٓا..



 لقدٌمها 44/   25إلى  22السإال 

عى,  155.95ؽانة ٔظذ أٌ انٕعؾ انؽغاتٙ لأؽٕال انعُٛح  250" نٕ كاَد نذُٚا عُٛح عشٕائٛح ذركٌٕ يٍ 

عى, أخرثش أًْٛح  158عى, عهًاً تأٌ انٕعؾ انؽغاتٙ لأؽٕل ؽلاب انعايعح ٚثهغ  2.94=  ٔالاَؽشاف انًعٛاس٘

  انفشق انًعُٕ٘ تٍٛ انٕعؾ انؽغاتٙ لأؽٕال ؽلاب انعُٛح ٔانٕعؾ انؽغاتٙ لأؽٕال ؽلاب انعايعح. "

 حدد لا اكبر من ولا اصؽر من .. إذن اختبار من طرفٌن  من السإال ذكر كلمة الفرق ٌعنً ما

عارفٌن قانونه الً هو طٌب شو القانون .. القانون كلمة وسط حسابً 

n
S

X
Z


 

لكن هنا ما راح نستخدمه لٌش .. لانه بالسإال ما عندنا انحراؾ معٌاري للمجتمع مذكور انحراؾ معٌاري عٌنه حنستخدم 

هذا القانون   t حتصبح  Zنفس القانون بس بدل ما تكون 

n
S

X
t


 

 t= -11.006طلعت النتٌجه 

طلعت اصؽر .. وانا ابٌها لما تكون من طرفٌن تطلع النتٌجه بالنظر بالعٌن والفرضٌن من طرفٌن ٌعنً حضرة النتٌجه هنا 

 لا اصؽر ولا اكبر تطلع بالوسط لأقبل الفرض العدمً .. اذن للاسؾ راح نرفض الفرض العدمً 

 فرض البدٌل (لوالجواب ) قبول ا

 لا تقولوا المواضٌع ما صارت سهله ولا مفهومه .. انا فهمت على نفسً 

 

 لقدٌمها 44/   32إلى  28السإال 

" أراد باحث أن ٌعرؾ أثر استخدام نظم مساندة القرارات على كفاءة القرارات التً تتخذها الادارة بمساعدة تلك النظم، 

مدٌرا  لمنشآت صناعٌة عشوائٌا  فً مجموعتٌن، ثم عٌن أحدهما بطرٌقة عشوائٌة لتكون مجموعة تجرٌبٌة  51فوزع 

لاخرى ضابطة، وفً نهاٌة التجربة وزع على المجموعتان استقصاء بقٌس درجة فاعلٌة القرار وكفاءته عندما ٌتم وا

  -اتخاذه باستخدام نظم مساندة القرارات بدلا  من الطرٌقة التقلٌدٌة فكانت النتائج كما ٌلً: 

 
 المجموعة التجرٌبٌة

 
 المجموعة الضابطة

  =25   =25 

 

 ̅      

 

 ̅    

  
 =2.27   

 = 1.78 

 

 -%: 5وأردنا اختٌار ما إذا كان أداء المجموعة التجرٌبٌة أفضل من أداء المجموعة الضابطة عند مستوى معنوٌة 

 

 فؼم ... ذعُٙ اكثش يٍ .. اخرثاس ؽشف ٔاؼذ .. ؽشف اًٍٚ يٍ انغؤال طٛاغح انفشع / كهًح ا

 !! عُذ٘ يعًٕعرٍٛ ساغ َماسٌ تُٛٓى .. ٔؼذِ ذعشب ٔؼذِ ذؼثؾ انمإٌَ انًغرخذو يا ْٕ ُْا ؟



 14َغخرٓا يٍ ؼهٕل انًؽاػشِ انًٓى نٓا لإٌَ خاص انٙ ْٕ / 

 

 

 

 

 

 

 t = 2.77ساظعٕا انًؽاػشِ تظ افًٕٓا كٛف ؽثك انمإٌَ .. َشظع َكًم تانُٓاٚح ؽهعد يعُا لًٛح 

 انمًٛح انعذٔنّٛ انًعطاِ .. َشفغ انعذيٙٔيا داو اَّ اخرثاس يٍ ؽشف الاًٍٚ انمًٛح اكثش يٍ 

 ٔانعٕاب ) لثٕل انفشع انثذٚم ( ..

 

 الجدٌده 44/   45إلى  44السإال 

عايم يٍ عًال اؼذ انًظاَع تًذُٚح تانمظٛى ٔظذ أٌ انٕعؾ انؽغاتٙ نعذد  400" عُٛح عشٕائٛح ذركٌٕ يٍ 

عاعح , عهًا تاٌ  1225عاعح عًم ٕٚيٛا, ٔتالاَؽشاف انًعٛاس٘ ٚغأ٘  7.5عاعاخ انعًم انٕٛيٛح نعًال انعُٛح 

فشق انًعُٕ٘ عاعاخ , اخرثش أًْٛح ان 9انٕعؾ انؽغاتٙ نعذد عاعاخ انعًم انٕٛيٛح نهعًال فٙ ْزِ انظُاعح ٚثهغ 

تٍٛ انٕعؾ انؽغاتٙ نعذد عاعاخ عًم انعًال تانعُٛح ٔانٕعؾ انؽغاتٙ نعذد عاعاخ انعًم نهعًال فٙ انظُاعح 

 عًٕيا".

 يٍ انغؤال عثاسج اخرثش انفشق ٚعُٙ لا ٚٓى اٌ كاَد اكثش أ اطغش انًٓى ؼذز فشق ) اخرثاس يٍ ؽشفٍٛ (

   tانمإٌَ ركش ٔعؾ ؼغاتٙ نكٍ ُْا َركهى عٍ عُّٛ ارٌ 
    
 

√ 
⁄

 t =-24 ٔؽهعد َرعٛح   

  تٓانغؤال يا ؽهة اٌ كاٌ لثٕل انفشع أ عذيّ .. ٔاٌ ؽهة اكٛذ ساغ ذعشفٕا عٓم ..

 

 

 

 

 

 

 

 المعٌاري الانحراؾ 

 

بالقانون  t ختبار احصائً لـفنستخدم ا 31هنا لان حجم العٌنه اقل من 

وفً المثال اعطً لنا التباٌن ولذا لا بد من استخراج 

 الانحراؾ لكلا العٌنتٌن 



 الجدٌده 44/   73إلى  71السإال 

"لاو أؼذ انثاؼصٍٛ تئظشاء اخرثاس نثؽس يذٖ ذأشٛش انذساعاخ الأظُثٛح انؽذٚصح عهٗ انًغرٕٖ انصمافٙ نهطلاب فماو 

ؽانة يمغًٍٛ إنٗ يعًٕعرٍٛ كم ٔاؼذ يًُٓا  100ئٛح يٍ ؽلاب إؼذٖ انكهٛاخ تهغ ؼعًٓا تاخرٛاس عُٛح عشٕا

ؽانة ,شى عٍٛ اؼذًْا تطشٚمح عشٕائٛح نركٌٕ يعًٕعح ذعشٚثٛح ْٔٙ انًعًٕعح انرٙ لاو ترذسٚغٓا  50ؼعًٓا 

شٚمح انرمهٛذٚح , تعغ انذساعاخ الأظُثٛح انؽذٚصح ٔالأخشٖ انًعًٕعح انؼاتطح ْٔٙ انًعًٕعح انرٙ ذذسط تانط

ٔفٙ َٓاٚح انرعشتح ٔصع عهٗ انًعًٕعرٍٛ اعرمظاء ٚمٛظ انًغرٕٖ انصمافٙ نهطلاب فٙ كم يٍ انًعًٕعرٍٛ 

 فكاَد انُرائط كًا ٚهٙ:

 انًعًٕعح انؼاتطح انًعًٕعح انرعشٚثٛح 

n₁=50 ₂n  =  50 

  = 92    = 79 

  =
2

 14    
2
 = 22 

 

 %:5ثاس يا كاٌ أداء انًعًٕعح انرعشٚثٛح أفؼم يٍ أداء انًعًٕعح انؼاتطح عُذ يغرٕٖ يعُٕٚح ٔاسدَا اخر

  ( ًٚكٍ طٛاغح انفشع انعذيٙ ٔانفشع انثذٚم عهٗ انشكم :70)

‌H1 : µ₁<µ₂‌‌,Hₒ : µ₁˃µ₂ -أ‌

‌H1 : µ1<µ₂‌‌,Hₒ : µ₁=µ₂ -ب‌

‌H1 : µ₁≠µ₂‌‌,Hₒ : µ₁=µ₂ -ج‌

 µ1µ H1 :  ,₂=µ₁Hₒ : µ<₂ -د 

لا ذٕظذ فشٔق راخ دلانح إؼظائٛح تٍٛ يرٕعؾ انًعًٕعح انرعشٚثٛح ٔيرٕعؾ انًعًٕعح  ٚح :انفشػٛح انظفشانؽم 

 (.μ1=μ2 :  Hoانؼاتطح      ) 

ذٕظذ فشٔق راخ دلانح إؼظائٛح تٍٛ يرٕعؾ انًعًٕعح انرعشٚثٛح ٔيرٕعؾ انًعًٕعح انؼاتطح  انفشػٛح انثذٚهح :

 (. H1:  μ1>μ2نظانػ انًعًٕعح انرعشٚثٛح )

 فٙ ْزِ انؽانح ذغأ٘: sًٛح اعَؽشاف انًعٛاس٘ ( ل71) 

‌1.6- -أ‌

‌1.6 -ب‌

‌4.24 -ج‌

 18 -د‌

 ( يٍ خلال انعلالح انرانٛح: S)  الاَؽشاف انًعٛاس٘انؽم ؼغاب لًٛح 

   
[         

  ]  [         
  ]

         
 

 إرا انرثاٍٚ ٚغأ٘:

   
[          ]  [          ]

         
    

 8المحاضره 



       √    √   √     إرٌ الاَؽشاف انًعٛاس٘ ٚغأ٘ :

 4.24فمشج ض الشب ؼم 

 

 فٙ ْزِ انؽانح ذغأ٘ t( لًٛح إؼظائٙ الاخرثاس 72)

‌1.6- -أ‌

‌‌‌0.8485 -ب‌

‌‌‌‌‌2.77 -ج‌

 15.32 -د 

 انرانٛح :( يٍ خلال ذطثٛك انعلالح tانؽم َؽغة لًٛح )

  
     

 √
 
  

 
 
  

 
     

    √  
  

 
 
  

        

 15.32 دالشب ؼم فمشِ 

 t( يٍ خلال يماسَح لًٛح إؼظائٙ الاخرثاس تمًٛح ؼذٔد يُطمرٙ انمثٕل ٔانشفغ ) إرا عهًد أٌ لًٛح 73)

 ًٚكٍ :( 1.68انعذٔنٛح ذغأ٘ 

‌قبول‌الفرض‌العدمي -أ‌

 لثٕل انفشع انثذٚم -ب 

‌عدم‌قبول‌أي‌من‌الفرضين -ج‌

 قبول‌كل‌من‌الفرضين -د‌

 

 

 

قبول الفرض العدمً او رفضه .. نسخته لكم كما هو من ملخص  وهذا التمرٌن الأخٌر .. بالنسبة لقرار

 ... 44المحاضره  

 

 

 

 بنشوؾ اٌش المهم فٌها /  spssالحاله الثانٌه الجداول .. 

 الله وبكمل معكم بإذن  وصلت لحد هنا وحبٌت اشاركم .. مذاكرتً ..  للفروض .. واتمنى الفائده للجمٌع ..

 ندى الموسى  / اختكم

   

  -إذا : 1.68الجدولٌة  tاكبر من قٌمة  tبما ان قٌمة 

 (. ونقبل البدٌلة ) الفرض البدٌلنرفض الفرضٌة الصفرٌة ،، 

 

 8المحاضره 


